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(i) I-value (I-hodnota):

- vyraz, ktery odkazuje na objekt takovym zpusobem,
aby se dany objekt mohl “prohlizet” nebo do ngj né-
co uloZit; muze byt typu neuplné pole, ale nesmi byt
void

(ii) r-value (r-hodnota):
- opak I-hodnoty, pouze na praveé strané

ali + 507];
sizeof (1nt) * p;

I-hodnota r-hodnota



Vyrazy, které mohou hyt I-hodnotou
identifikator

e[k]

(e)

e . identifikator

e->identifikator

*e

- Ve -~ - Ve
y

&
++ --
= 4= == *= /= = KL= >DO>= &= = |=

levy operand musi byt I-hodnota
(pravy ne)



|
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Tabulka 7-1: C operatory v pofadi jejich priority

Operitor Operace TFida Priorita __Asociativita
Jméne, literdl jednoduchy atom primarni 17 neni
alk) indexovani postfix 17 zleva
JC) volani funkce postfix 17 zleva

. piimy vybér postfix 17 zleva
-> neptimy vybér postfix 17 zleva
++ == zvyieni, sniZeni postfix 16 zleva
+4+ —= zvyseni, sniZzeni prefix 15 Zprava
sizeof velikost unarni 15 Zprava
~ bitové not unarni 15 zprava
! logické not unarni 15 Zprava
-+ aritmeticka negace, plus unarni 15 Zprava
& adresa unarni 15 Zprava
* nepiimy odkaz unérni 15 Zprava
{ jméno typu ) pietypovani unarni 14 Zprava
* /% multiplikativni binarni 13 zleva
+ - aditivni binarni 12 zleva
<< => posuv doleva, doprava binarni 11 zleva
< > <= >= relace binirni 10 zleva
== 1= rovnost/nerovnost bindrni 9 zleva
& bitové and binarni 2 zleva
. bitové xor binarni 7 zleva

I bitové or binarni 6 zleva
E& logické and binarni 5 zleva
I logické or * binarni 4 zleva
7o podminéna ternarni 3 zprava
= 4= —-= *= dosazeni binarni 2 zprava
f= &= <<= >>=

&= "= |=

postupné vyhodnoceni binarni 1 zleva




char buffer[100];
char *bptr = buffer;

int i = 99;

buffer[0] = 'a'; : K . .
bptr[i - 1] = bptr[QLL"nn?"“"'pijonvgnqnl
i[bptr] = 'a'; 4" E indexovani

(nepouzivat -
ale kupodivu

bptr = &buffer[6]; to funguie)

bptr[-4] = 'b';

- index jde vzdy od 0
- nejvysSsSi hodnota indexu je o 1 mensi, nez rozmer
pole uvedeny v deklaraci



#define SIZE 10

double matrix[SIZE] [SIZE];
int i;

matrix[0][0] = 1.0;

for (1 = 0, 1 < SIZE * SIZE; i++)
( (double *) matrix) [1] = 0.0;

“ pfetypovanim na jednorozmérné
pole snadno vynulujeme
(opatrneé - tento postup muze vést
k chybam z nepozornosti)



@"

struct Point { double x, y; } point,
*ppolint;

point.x = 1
point.y = 3.

int->x = : : ;
: E()nglagint;{ o S 8 0 }ekvwalentnl 5
:- Emm !’-’u', ----- h ----------------------------------------------------- E

*

“*+= zavorky jsou nutné
(operator vyber slozky ma vyssi
prioritu nez operator dereference *)



- jménem a seznamem p-metru oddélenych C¢arkami
v zavorkach - nebo () nema-li fce p-metry

- vSechny p-metry se predavaji hodnotou, tj. nelze je
operacemi uvnitr fce zmenit

double square (double y) {
fEturn y * y;

} R B ’
L+ havratovy typ

void swap (int *px, int *py) ({
int t = *px; V.
*px = *py;

e

potrebujeme-li hodnoty

parametril zménit, musi-
me predat ukazatele na né




&

- je-li p-metrem funkce pole, pfedava se samoziejme odka-
zem, tj. ukazatel na pole => zménime-Ili hodnotu prvku
uvnitr tela funkce, zméni se natrvalo

= void archg (double datal]) {
] data[0] = 0.0;
}

i void sidefx1() f{
= )

i void sidefx2 (void) {



Prefixovy/nostfixovy operator zuyseni/snizeni hodnoty

1++; i=1i+1;

J-=i J=3-1 postfix
1L = s i=93;, 3J=73+1;

1= 3--; i=3;,3=3-1;

++1; i=1i+1;

—=J7 j=3-1; )
i = ++3; =3 +1; i=73; pretix
1= --3; J=3-1;1=73;

- pouzivat rozumné



int 1; jaky typ z toho
char a[] = "abcd";.... chceme udélat E
1 = (1nt)A:a,

#include <stdio.h>

const char *entry = "\060\000\000\000Novak\000";
struct S { int age; char name[6]; } *ps;

int main() {
ps = (struct S *) entry;
printf ("Name: %s, aged %d", ps—->name, ps-—->age);
return 0O;

——



employee;
int i;

struct Person { char name[32]; int age; } -

printf ("%d\n", sizeof (employee)); 36
printf ("$d\n", sizeof (1)):;
printf ("%d\n", sizeof (int));

A~ b

- pouziva se zejména pri praci s paméti (alokace,
uvolnovani)

- pfi vyvoji multiplatformnich programu pro zjisténi
velikosti (a tedy rozsahu) zakladnich datovych typu




unarni minus a plus +, -

logicka negace !

bitova negace ~

adresovy (referencni) operator & vzajemneé

dereferencni operator = inverzni
(*&x == x)

int 1 =0, ] = -5;
int *1p;

i = —9; i = ~9; . podminka je spilnena,
ip = §i; § = *ip; . je-lii rovno 0.

c : p“ ** (i == 0 zn. False,
if ('i) { ... ) i !'= 0 zn. True)



&

Binarni operatory

Operator Operandy Vysledek

* / aritmetické aritmeticky

% celoliselné celoliselny

+ aritmetické aritmeticky
ukazatel a celoCiselny ukazatel

= aritmetické aritmeticky
ukazatel - celoCiseiny ukazatel
ukazatel - ukazatel celoCiselny

<< >> celodiselné celoCiselny

< <= >= > aritmetické nebo ukazatele 0 nebo 1

== |= aritmetické nebo ukazatele 0 nebo 1

& celoliselné celoCiselny

celoc¢iselné
celociselné

celoCiselny
celodiselny




Operatory posunu bitii

int 1 = 0x8000 ..00 1000 0000 0OOOO o0OOOO

int j;

J = 1 << 25 ..10 0000 0000 0000 0OOO

J =73 >> 3; ..00 0100 0000 00OOO 0OOO

J >>; 41; ..00 0000 0000 0010 0OOO
---------- P I NN NN NN NN EEEEEEEEEE NN EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEENEEEEEEEEEEEENEN

- je-li pocCet bitovych pozic, o které se ma operand posunout,
veétsi nez pocet bitu daného datového typu, bere se hodno-
ta dana celocCiselnym zbytkem po vydeleni pocCtu pozic poc-
tem bita (v pfikladu 41 % 32 == 9, tj. posun o0 9 vpravo)

- je-li poCet bitovych pozic zaporny, zavisi vysledek na
prekladaci a je nepredvidatelny



a b a &b a b a| b
AND XOR OR

0 0 0 0 0

0 1 0 1 1

1 0 0 1 1

1 1 1 0 1

- pozor na zameénu s logickymi operatory && a | |:

; llllllllllllllllllllllllllllllll : o tato podml’nka neprobéhne
int 1 = 2; : & (a2 & b == 0, tj. nepravda)
int 37 = 4; ¢

&'t . tato podminka naopak

{ } .= probéhne, protoze aib jsou
: if (i && 3J) {...}‘E soucasne nenulove
S e rn s ErsEE s EE s Eannnnnn (a2 && b == 1,tj. pravda)



UZiti bitovych operatoru

: IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII d
- int onebits(int 1) {

int j, count = 0;

for (j = 0; J < sizeof(i) * 8; j++)

if (1 >> jJ & 1) count++;
v.
return count; .,
)

" test, je-li 0. bit (LSB)
nastaven na 1
- funkce pocita, kolik je v parametru typu int jedniCkovych
bitu
- operatorem sizeof je zajisténa prenositelnost mezi platfor-
mami s ruznym poctem bitu u typu int



- ” y 4 Y4 ” - y 4 [+
Relacni operatory - casty zdroj prohlemi

- pozor na relace se smisenymi typy

_ : tato podminka

: if (-1 < (unsigned) 0) {...} : neni! v disledku
S ssEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEmEnat typOV)’/Ch konver-
zi splnéna

- operatory == a |= maji stejnou prioritu (mensi nez <, <=, >,
>=) a jsou asociativni zleva, tj. pozor

: tato podminka neni! spl-

pint x = 7, vy = 7; : néna, protoze v dusledku
. : levé asociativity se vyraz
: if (x ==y == 7) {...} t vyhodnocuje jako
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII (\x —_—— YJ) —_——

1

- nelze porovnavat struktury a uniony (slozity postup)



@'

- v ANSI C neexistuje logicky typ (Boolean), pracuje se s
celoCiselnymi typy: 0 - nepravda, vsSe ostatni pravda

if (2 && D) (...} i logické A (AND)

if (a || b) {...} =i logické NEBO (OR)

- vysledek operaci && a | | je vzdy int
- vzdy se provadi neuplné vyhodnocovani

a b assab Vyhodnocuje se b? allb Vyhodnocuje se b?
1 0 0 ano 1 ne
0 34.5 0 ne 1 ano
1 Ahoij\n’ 1 ano 1 ne
"\O* 0 0 ne 0 ano
&X y=2 1 ano 1 ne

- pozor na zamenu s bitovymi operatory



- ternarni operator, asociativni zprava
- vysledna hodnota je dana druhym operandem tehdy, je-li
prvni operand nenulovy, jinak je dana tretim operandem

logicky vyraz . kdyz-ano

i > 100%{?!printf("%$i velke\n", i) i{::
pr1ntf("°1 male\n", 1i); -

int signum(int x) {
return x > 0 2?2 1 : x < 0 ? -1 : 0O;



Dosazovaci vyraz a dosazovaci operatory

- binarni operatory, asociativni zprava, mohou byt slozené
- pfi skladani pozor: snizuje Citelnost, matouci

Dosazovaci operator Levy operand Pravy operand

b VA aritmeticky aritmeticky
%= celogiselny celogiselny
+= -= aritmeticky aritmeticky
+= -= ukazatel celodiselny
<<= >>= celoCiselny celoliselny
&= celociselny celociselny
N= celociselny celoc¢iselny
| = celociselny celociselny

JEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEES
i x k= y = Z; 4--5-........ X *= (y = Z)
ta=b=c+ 7;g NE

" a=(b=c+ 7)



Carkovany vyraz - postupné provedeni vyrazi

- binarni operator, asociativni zleva (nema pfiliS smysl),
operandy jsou oddéleny Carkou

- hodnota Carkovaného vyrazu je dana pravym operandem,
pokud nejakou hodnotu vraci i levy operand, je potlacena

I EEEEEEE EEEEEEEEE NN EEEEEEE N EEEEEEEEEERES®S
| | Ché ., u
| |

= (‘a, b, C++, 4 > 5)‘; * ......... a,
.lllIllIll’.'.v'::..-llllll.lll""‘::‘.‘."".'.ll.' b;
"o ., ‘,“““‘ C'l"l‘,
zavorky jsou nutné r = (d > 5);

- jediné smysluplné pouziti Carkovaneho vyrazu je v cyklu
for, jinde (napf. v p-metrech fce) muze byt pfimo v rozporu
se syntaxi jazyka C
for (x = 0, yv = Ny
x <N && v > 0; x++, y-=) {...} =



